

Beszámoló

Balatonfüredi nyári konferencia, nem csak politológusoknak

Az elmúlt évek legnagyobb fordulópontjához ért az európai integráció jövője. A Brexittel kapcsolatos tárgyalások lassan a végéhez közelednek, azonban még mindig nem körvonalazódott ki egyértelműen, hogy lesz-e megállapodás a távozó fél és az EU között vagy sem, hogy melyik fél mit nyer, és melyik fél mit veszít azzal, hogy az eddig az európai integrációban pénzügyileg meghatározó szerepet betöltő Egyesült Királyság elhagyja a Közösséget.

Angela Merkel német kancellár és Emmanuel Macron francia államfő közösen lépnek fel a közösség továbbfejlesztéséért, amit sok európai szereplő kételkedve figyel. A június végi csúcstalálkozóra készített javaslatok között szerepel, hogy csökkenteni kellene az Európai Bizottság létszámát, valamint az EU védelmi képességét és az állandó euróövezeti válságkezelő mechanizmust tovább kellene fejleszteni, a külpolitikai döntéshozatalat meg kell változtatni, és ki kell alakítani egy átfogó migrációs napirendet.

A 2019-es Európai Parlamenti választás egy fordulópont lesz az Európai Unió jövőjével kapcsolatban. Az eddig is legtöbb képviselővel rendelkező Európai Néppárt tovább erősödhet a konzervatív pártok trendszerű növekedése által. Azonban a migrációs válság nyomán belső ellentétek is felszínre kerültek, melyek megmutatták, hogy a legnagyobb pártcsalád közel sem alkot egy homogén tömböt az európai parlamentben. A migrációs válság kapcsán adódik a kérdés, hogy hogyan veszi az akadályt az európai integráció: megerősödik és megújul, vagy a tagállamok a saját szuverenitásukat helyezik előtérbe, és megkezdődik az EU sorvadása.

Augusztus végén rendezte Balatonfüreden a **Tihany Centre for Political Analysis (TCPA)** három napos szemináriumát „**Political parties, tendencies and challenges in Europe in the 21st century**” címmel a Balaton Szabadidő és

Konferencia Központban, ahol többek között ezeket a témákat is megvitattuk. A szeminárium célja a politika iránt érdeklődő fiatalokkal egy kötetlen beszélgetés kialakítása politikai szakértők meghívásával, így adva lehetőséget a fiatal és idősebb generációnak, hogy válaszokat találjanak közösen a mai politikában felmerülő kérdésekre. A konferencia munkanyelve angol volt, mivel több országból is érkeztek diákok és előadók is, ami jól mutatja milyen nagy nemzetközi hálózattal rendelkezik a kutatóintézet.

Az idei szeminárium meghívott díszvendége **Jeszenszky Géza** magyar történész, egyetemi tanár, politikus, diplomata volt. 1990–94 között az Antall-kormány külügyminisztere, 1998–2002 között az első Fidesz-kormány washingtoni nagykövete. Előadásában politikai pályájáról, Magyarország nyugati integrálódásának folyamatáról beszélt átfogóan, külügyminiszterként legfontosabb feladata az volt, hogy a rendszerváltás után a külpolitikai fordulatot is végrehajtsa. A konferencia témájából adódóan az aktualitásokra is kitért elemzésében.

Kai-Olaf Lang politológus, a berlini Stiftung Wissenschaft und Politik (SWP) kelet-európai országokkal és EU-integrációval foglalkozó kutatója „Party Politics in Flux: The Changing Faces of Political Parties and Party Systems in the EU and in Central Europe” című előadásában az európai pártok helyzetéről beszélt a magyar politikai palettával összehasonlítva, a demokráciák különböző „arcaira” helyezve a hangsúlyt. Kiemelte Magyarországot és Lengyelországot jelenlegi politikai helyzetét, amely elemzése szerint egyre nagyobb aggodást vált ki a környező demokráciákból.

Odze György a konferencia főszervezője, és **Dús Pongrác** külpolitika szakértő „The world challenges in 2018” című közös vitaindító előadásukkal szélesítették a látókört a távol-keleti térség politikai helyzetének, majd biztonságpolitikai szempontból a gócpontoknak a bemutatásával az

alapvetően Európai térséget vizsgáló konferencián. Elsősorban Kína gazdasági és katonai felemelkedését elemezték, valamint Kína világpolitikában elfoglalt lehetséges jövőjét. Odze György 1992-től a Külügyminisztériumban dolgozott, 1994-től a londoni nagykövetség munkatársa, később Pekingben, majd Helsinkiben tanácsosként teljesített külszolgálatot. 2007-ben külügyi szóvivő, majd a kommunikációs stratégia vezetője. 1972-től jelennek meg folyamatosan novellái és publicisztikái.

Malgorzata Bonikowska, politológus, Európai Unió és nemzetközi kapcsolatok szakértő, jelenleg a Nemzetközi Kapcsolatok Alapítvány (CIR) elnöke, a lengyel Kutatóintézetek Központjának pedig társalapítója és elnöke is. 2001-2007 között az Európai Bizottságnak dolgozott az Információs és Kommunikációs Programban először Lengyelországban, majd Bulgáriában. A konferencián "Europe and the world the new disorder" című előadásában a jelenlegi politikai történéseket egy tágabb kontextusban mutatta be. Elemzése szerint a jelenlegi kor nagy fordulópont lesz pár év távlatából, sok olyan esemény van az európai politikában, aminek nem látjuk a hatásait, és lehetetlen megjósolni a következményeit. Példaként említette a hidegháború alatti éveket, amikor a reális elképzelés a mindennapok során egy kitörni készülő atomháború volt. Az Európai Unió létének fontosságát emelte ki, valamint Lengyelország csatlakozását az Európai Unióhoz, amelynek háttér munkálataiban tevékenyen részt vett. Kitért a jelenlegi európai politikát meghatározó témákra is, az EP választást, a brit kilépést, a migrációs válságot és az ezekhez kapcsolódó szerinte lehetséges alternatívákat.

Szentiványi Gábor 1976-81 között Magyarország bagdadi nagykövetségén dolgozott, 1986-91 között Magyarország washingtoni nagy-

követségén sajtóattasé, majd 1989-től a külképviselet szóvivője. 1990-ben tanácsosi rangot kapott, 1994-97 között pedig a Külügyminisztérium szóvivője. 1997-2002 között londoni nagykövet, 2002-2004 között külügyi helyettes államtitkár. 2004-07 között hágai nagykövetségként, ezt követően 2009-ig a Külügyminisztérium szakállamtitkáraként dolgozott. „Additions to/comments on party tendencies” című előadásában a jelenlegi politikai történéseket elemezte a pártok, pártcsaládok és a migrációs válság kapcsán.

A színvonalas előadásokat a téma átbeszélése követte, amelyben mind az előadók, mind a diákok tevékenyen részt vettek. A három nap alatt számos workshopra, játékos foglalkozásra, vetélkedőre került sor, amely mind közelebb hozta a különböző nemzetiségű diákokat a politikához és egymáshoz is.

A fiatalok érdeklődésének felkeltésére egyre égetőbb szükség van, hiszen a politikai apátia trendszerűen elterjedté válik az európai országokban, amit az EP választások alacsony részvételére is mutat. Több hasonló rendezvényre lenne szükség e probléma orvoslására; ez a rendezvény is többek között ennek szolgálatára jött létre. A konferencián elhangzott előadások támpontokat adhattak a résztvevőknek, hogy hogyan lehet a hosszútávú folyamatokat a jelen perspektívájából vizsgálni és strukturált következtetéseket levonni belőlük.

Összességében egy nagyon jól kivitelezett és megrendezett eseményre került sor, és ezúton is szeretném megköszönni a szervezőknek, résztvevőknek ezt a nagyszerű élményt. A szervezet jövőben tartandó rendezvényeiről további tájékoztatást talál [awww.tihanypolitics.eu/hu/](http://www.tihanypolitics.eu/hu/) -n.

KOVÁCS SZANDRA